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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Обраний Україною шлях до європейської 

інтеграції, зорієнтований на зміну якості життя кожного громадянина країни, 

зумовлює необхідність виховання у зростаючого покоління раціонального 

економічного мислення й економічної поведінки. У зв’язку з цим актуальності 

набуває проблема формування культури споживання на всіх етапах освіти, у 

дошкільному віці – зокрема, оскільки саме в цей період закладаються підвалини 

тих знань і вмінь, які в майбутньому визначатимуть якість життя суспільства.  

Старші дошкільники вже здатні засвоїти елементарні економічні поняття та 

категорії, тому формування в них соціально значущих цінностей, знань, норм і 

зразків поведінки, правильного поєднання в споживані матеріального і 

духовного, має стати цілеспрямованим і систематичним педагогічним процесом 

у закладі дошкільної освіти. Як перша, після сім’ї соціальна група, колектив 

учасників освітнього процесу (діти, педагоги, батьки) є головним чинником 

становлення культури споживання особистості. Споживча поведінка інших 

учасників цієї групи стає зразком для наслідування, має позитивний (прагнення 

до раціонального споживання разом із іншими) або негативний (бажання 

перевершити рівень споживання іншого) вплив на культуру споживання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що проблема виховання 

культури споживання вивчалася психологами, філософами, педагогогами, 

соціологами (О. Леонтьев, В. Мясіщев, Д Кікнадзе, В. Радаєв та ін.), філософами 

(А. Піаже, А. Здравомислов, Т. Марченко та ін.), педагогами (Ю. Резник, 

Е. Смірнов, Ю. Васильєв, Л Кураков, І. Сасова та ін.), соціологами 

(В. Воробйова, О. Волжиніна, І. Дементьєва, Л. Карцев, П. Козирьов та ін). 

Питання формування споживчих знань у дітей дошкільного віку розглядалося 

крізь призму економічного виховання (Н. Грама, Г. Григоренко, Р. Жадан та ін.) 

та крізь призму освіти сталого розвитку (Н. Гавриш, О. Пометун, О. Саприкіна).
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Поряд з тим аналіз спеціальної літератури показав, що проблема формування 

основ культури споживання дітей старшого дошкільного віку ще не отримала 

достатнього висвітлення. Її акутальність, складність і багатогранність, що 

потребує розгляду і доопрацювань, зумовили вибір теми магістерського 

дослідження – «Формування основ культури споживання у дітей старшого 

дошкільного віку». 

Об’єкт – формування основ культури споживання у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет – методика формування основ культури споживання у дітей 

старшого дошкільного віку. 

Мета – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити методику 

формування основ культури споживання у дітей старшого дошкільного віку. 

Завдання: 

 розкрити сутність поняття «культура споживання» в контексті 

економічної соціалізації дітей старшого дошкільного віку; 

 здійснити аналіз науково-педагогічного досвіду з формування основ 

культури споживання дітей дошкільного віку; 

 виявити стан досліджуваної проблеми у практиці дошкільної освіти; 

визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості основ 

культури споживання у дітей старшого дошкільного віку; 

 розробити та теоретично обгрунтувати експериментальну модель та 

методику формування основ культури споживання у дітей старшого 

дошкільного віку, перевірити її ефективність. 

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів 

дослідження: теоретичні – аналіз філософської, соціологічної, психологічної, 

педагогічної літератури з метою обґрунтування та уточнення базових понять 

дослідження, характеристики споживчої поведінки дітей старшого дошкільного 

віку; емпіричні – аналіз документів (планів вихователів) – для вивчення стану, 

змісту і форм роботи у закладах дошкільної освіти із заявленої проблеми;   
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спостереження; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, 

контрольний етапи) – для перевірки ефективності педагогічних умов 

формування основ культури споживання у старших дошкільників; статистичні 

– методи математичної статистики – для опрацювання результатів 

експериментальної роботи. 

Практична значущість результатів дослідження полягає в систематизації 

діагностичних завдань з метою виявлення рівнів сформованості основ споживчої 

культури у старших дошкільників; у створенні моделі та розробці й 

систематизації різних форм роботи зі старшими дошкільниками, які лягли в 

основу експериментальної методики, в експериментальній перевірці та 

впровадженні в освітній процес методики з формування основ культури 

споживання у дітей старшого дошкільного віку. Сформульовані в дослідженні 

положення й висновки можуть бути використані під час розробки програм, 

методичних рекомендацій і посібників, написанні курсових робіт. 

Апробація результатів. Результати магістерського дослідження висвітлено 

у доповідях на 9-ти конференціях, з яких – 1 Міжнародного рівня, 2 – 

Всеукраїнського рівня з міжнародною участю, 5 – Всеукраїнського рівня, 2 – 

регіонального значення та 1 публікації:  

Мервінська Тетяна. Гра як засіб виховання самостійності дітей 

дошкільного віку в культурі споживання // Психолого-педагогічний пошук : зб. 

студентських наукових праць за матеріалами ІІІ Всеукраїнської студентської 

науково-практичної інтернет-конференції «Дошкільна освіта України в контексті 

інтеграції до європейського освітнього простору» 18-19 березня 2021 року. 

м. Глухів : ГНПУ ім. О. Довженка, 2021. С. 213–218. 

Мервінська Тетяна. Культура споживання: сутність і характеристика  

в контексті економічної соціалізації дошкільника // Від творчого педагога до 

творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії : зб.наукових праць за 

матеріалами V Всеукраїнської наукової конференції (з міжнародною участю). 

Київ : Міленіум. 2021р. С. 114–116 . 

База дослідження Кам’янець-Подільський заклад дошкільної освіти №19   
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та «Калинка» (старша група – «Волошка») та Кам’янець-Подільський заклад 

дошкільної освіти №20 «Дзвіночок» (старша група «Веселка») Хмельницької 

області. До участі в експерименті було задіяно 40 дітей, 4 вихователі, 15 батьків. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (68 найменувань) та 2 додатків. Загальний обсяг 

магістерської роботи становить 94 сторінки, основний текст викладено на 60 

сторінках. Робота містить 6 таблиць, 1 рисунок.  
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження з теми «Формування основ 

культури споживання у дітей старшого дошкільного віку», відповідно до 

поставлених завдань, було зроблено такі висновки:  

1. Розкрито сутність поняття «культура споживання» в контексті 

економічної соціалізації дітей старшого дошкільного віку. Економічу 

соціалізацію розглядаємо як процес входження дитини в економічну сферу 

суспільства, формування у неї економічного мислення, діяльність в соціумі, 

засвоєння економічних знань, набуття навичок економічної поведінки і 

реалізацію їх в реальній дійсності. Культуру споживання визначаємо як 

сукупність матеріальних та духовних благ, знань, норм і цінностей споживчої 

поведінки, які встановилися в суспільстві; як індивідуальну реальність, що 

створюється людьми безпосередньо, або ж за допомогою соціальних інститутів 

– держави, бізнесу, навчання тощо. Необхідною умовою формування культури 

споживання особистості є гармонізація естетичних, пізнавальних і моральних 

потреб. Про сформованість у дошкільника основ культури споживання свідчать 

такі його якості, як працелюбність, відповідальність, організованість, охайність, 

заощадливість тощо. 

2. Здійснено аналіз науково-педагогічного досвіду з формування основ 

культури споживання дітей дошкільного віку, внаслідок чого з’ясовано, що у 

педагогічній науці є чималий досвід напрацювань з проблеми формування 

основ культури споживання, яка як правило розглядається вченими в контексті 

економічного виховання та економічної соціалізації. До надбаннь 

напрацьованого відносяться: завдання і зміст економічного виховання, його 

значення для становлення особистості дошкільника; вікові особливості 

сприймання й розуміння економічних понять, напрями економічної соціалізації, 

організація розвивального економічного середовища, струкутура культури 

споживання (мотиваційний, інформаційний, оперативний компоненти). 

Аналіз Базового комопнента дошкільної освіти та чинних освітніх   
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програм «Я у Світі», «Українське дошкілля» показав, що завдання з 

формування культури споживання сконцентровані переважно в розділах 

«Дитина в природному довкіллі» (бережливе ставлення до природних ресурсів) 

та «Дитина у світі мистецтв (бережливе ставлення до предметного  довкілля, 

ціннісне ставлення до продуктів мистецької діяльності). Найповніше завдання і 

зміст з формування культури споживання висвітлено у міжнародній програмі 

фінансової освіти дошкільників і молодших школярів «Афлатот» (Нідерланди).  

3. Визначено критерії (спонукальний, знаннєвий, продуктивно-

рефлексивний) з відповідними показниками і діагностичним інструментарієм та 

схарактеризовано рівні сформованості основ культури споживання у дітей 

старшого дошкільного віку (високий, достатній, задовільний, початковий). 

4. Створено й експериментально перевірено методику формування основ 

культури споживання у дітей старшого дошкільного віку, обгрунтовано модель, 

за якою здійснювався формувальний процес. Етапи  моделі – інформаційно-

мотиваційний, спрямований на формування в дітей потреби культурного 

споживання; когнітивний, що передбачав практичне опанування знань з 

економіки і діяльнісний етап, спрямований на самостійну діяльність дитини в 

означеному руслі. За основу експериментальної методики було взято систему 

різних форм роботи з дошкільниками, змістовим напоненням яких стали 

індивідуальні пошукові проєкти, перегляди мультфільмів, зустрічі з батьками, 

проблемно-ігрові ситуації, ігри-діалоги, бесіди-уточнення, тематичні заняття, 

ярмарки досягнень тощо. Ефективності формувальної роботи сприяли 

організовані нами педагогічні умови – озброєння дітей системою елементарних 

економічних знань та культури споживання, взаємодія ЗДО і сім’ї у вихованні 

основ культури соживання дітей старшого дошкільного віку, занурення дітей в 

активну культуро-споживчу діяльність у ЗДО та сім’ї. 

Результати контрольного етапу експерименту засвідчили ефективність 

експериментальної методики з формування основ культури споживання.   
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Високого рівня сформовності знань та вмінь досягли 10% дітей ЕГ (було 1,7%), 

у КГ – 3% (було 5% – регресивна динаміка). Достатнього рівня досягли 48% 

дітей ЕГ (було 30%) і 33,3% дітей КГ (було 27%). На задовільному рівні 

опинилося 5,6% дітей ЕГ (було 27%), у КГ – 33,3% дітей (було 38%). З 

початковим рівнем сформованості основ культури споживання  на 

контрольному етапі експерименту не виявлено (було 23%). У КГ – 15% дітей  

залишилося  на початковому рівні (було 25%).  

Перспективу подальшого наукового пошуку вбачаємо у вивченні проблеми 

наступності між дошкільною і початковою ланками освіти з екномічного 

виховання.  
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